
CÂMARA DOS DEPUTADOS
Gabinete do Deputado Alfredo Gaspar

União Brasil - AL

REQUERIMENTO Nº      , DE 2025

(Do Sr. Alfredo Gaspar)

Requer  informações  ao  Ministério
da  Integração  e  do
Desenvolvimento  Regional  sobre
as barragens classificadas como de
alto risco em Alagoas, as obras em
execução,  as  medidas  de
segurança  adotadas  e  o  apoio
federal à fiscalização estadual.

Senhor Presidente,

Requeiro  a  Vossa  Excelência,  com  base  no  art.  50  da
Constituição Federal e na forma dos arts. 115 e 116 do Regimento
Interno  da  Câmara  dos  Deputados,  que  seja  encaminhado  ao
Ministério da Integração e do Desenvolvimento Regional pedido de
informações sobre as barragens classificadas como de alto risco em
Alagoas, as obras em execução, as medidas de segurança adotadas e
o apoio federal à fiscalização estadual, sem prejuízo de demais dados
ou elementos que possam contribuir  ao conhecimento do tema, a
saber:

1. Quais são os critérios técnicos, jurídicos e normativos
utilizados pela Agência Nacional de Águas e Saneamento
Básico (ANA) para classificar uma barragem como de alto
risco, e quais parâmetros específicos justificam a inclusão
das 10 barragens alagoanas nessa categoria no Relatório
de Segurança de Barragens publicado em julho de 2025?

2.  Qual  o  cronograma  físico-financeiro  detalhado  das
obras  de  adequação  e  melhoria  em  curso  nas  10
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barragens classificadas como de alto risco no estado de
Alagoas, indicando fases de execução, prazos previstos,
fontes de financiamento, contratos firmados, responsáveis
técnicos e empresas executoras?

3. Quais medidas emergenciais, planos de contingência e
protocolos  de  segurança  foram  implementados  para
salvaguardar a população residente nas áreas a jusante
das barragens alagoanas classificadas como de alto risco,
enquanto  persistirem  as  obras  e  a  situação  de
vulnerabilidade estrutural?

4. Considerando que 135 das 165 barragens cadastradas
no estado de Alagoas são fiscalizadas por órgão estadual,
qual  a  atuação  do  Ministério  da  Integração  e  do
Desenvolvimento Regional no apoio técnico, financeiro e
institucional  à  fiscalização  estadual  para  garantir  a
segurança de estruturas classificadas como de risco alto
ou médio?

JUSTIFICAÇÃO

O Relatório de Segurança de Barragens, publicado em julho de
2025 pela Agência Nacional de Águas e Saneamento Básico (ANA),
aponta  que  dez  barragens  localizadas  no  estado  de  Alagoas
encontram-se classificadas na categoria de alto risco1. A informação,
por  sua  natureza,  impõe  atenção  imediata  por  parte  dos  órgãos
competentes  e  requer  do  Poder  Legislativo  a  devida  atuação
fiscalizadora.

1 https://g1.globo.com/al/alagoas/noticia/2025/07/09/al-tem-10-barragens-com-
alto-risco-de-rompimento-segundo-relatorio.ghtml ; 
https://ojornalextra.com.br/index.php/noticias/alagoas/2025/07/116145-alagoas-
tem-10-barragens-com-classificacao-de-alto-risco-para-acidentes ; 
https://tribunahoje.com/noticias/interior/2025/07/10/161464-em-alagoas-10-
barragens-tem-alto-risco-de-rompimento-aponta-relatorio-da-ana *C
D2
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Embora se reconheça que parte dessas estruturas esteja em
obras  de  adequação,  o  risco  elevado  (ainda  que  decorrente  de
intervenções  em curso)  deve  ser  tratado  com total  transparência,
especialmente quando envolve áreas habitadas e potenciais impactos
à  vida  humana,  ao  meio  ambiente  e  à  infraestrutura  regional.  A
clareza quanto aos critérios de classificação e ao estágio das obras é
essencial para que se compreenda a real situação de cada barragem.

Também  se  torna  imprescindível  conhecer  quais  medidas
emergenciais e planos de contingência foram adotados para proteger
a população residente nas áreas a jusante dessas estruturas, durante
o  período  em  que  persistirem  as  obras  e  eventuais  fragilidades
estruturais.  Prevenção  e  comunicação  adequada  são  pilares  de
qualquer política pública eficaz de segurança de barragens.

Por  fim,  tendo  em  vista  que  a  maior  parte  das  barragens
alagoanas é fiscalizada por órgão estadual, este requerimento busca
esclarecer qual tem sido o papel do Governo Federal, por meio do
Ministério  da Integração e do Desenvolvimento Regional,  no apoio
técnico, financeiro e institucional aos entes subnacionais, contribuindo
para a integridade das estruturas e a segurança das comunidades
potencialmente afetadas.

Sala das Sessões,       de                       de 2025

ALFREDO GASPAR
Deputado Federal
União Brasil - AL
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